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Как стать самозанятым



Общий налоговый
режим

Налог на 
микропредприятия

Регистрация



Хозяйственная
деятельность

Любая деятельность, 
направленная на получение
прибыли, которая включает в 
себя: 

• производство товаров

• выполнение работ

• торговлю

• оказание услуг за 
вознаграждение



Варианты 
выбора

Регистрирует 
хозяйственную 
деятельность в 

СГД 

Общий 
режим 

Режим налога на
микропредприяти*

Не 
зарегистрированная 

хозяйственная 
деятельность 

Сниженная 
патентная 

плата 

* Учетная запись в SDI (возможно, позднее)



Общий режим



В общем налоговом режиме:

* Обязательные Взносы Государственного Социального 
Страхования (ОВГСС) рассчитываются от дохода
(объект ОВГСС - месячный доход) 

* Подоходный Налог с Населения (ПНН) рассчитывается от дохода 
(объект ПНН - годовой доход)

(доход) = (выручка) – (фактические расходы)

Для ПНН вычитается 
необлагаемый минимум 
и налоговые льготы

Подтверждается: чеками, 
квитанциями, распечаткой с 
банковского счета

Необходимо вести бухгалтерию, 
учитывая как выручку от 
хозяйственной деятельности, 
так и связанные с ее 
получением расходыО
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Расходы на:

• приобретенное сырье, материалы

• аренду и плату за наем

• топливо и эксплуатацию автомобиля

• телефон и Интернет

• другие расходы, связанные с хозяйственной деятельностью и 
необходимые для ее обеспечения
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Ставки ПНН

На годовой доход до 20 004 €

На часть годового дохода от 20 004 до 78 
100 €

На часть годового дохода, которая 
превышает 78 100 €

20%

23%

31%
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Порядок уплаты

Годовая декларация о доходах раз в год:

с 1 марта или 1 апреля
до 1 июня или 1 июля

Срок 
декларирования

Срок уплаты

до 23 июня или 23 июля

если налог превышает 640 €, 

он уплачивается в бюджет 3 частями  
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Социальный налог

31,07% от минимум 500 € (или более крупной свободно выбранной 

суммы)

+ 10% от разницы между фактическими доходами за месяц и 500 €

(или более крупной свободно выбранной суммы)

10% от фактических доходов, если они не достигают 500 € в месяц
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Социальный налог

Обязательные взносы декларируются 
путем подачи Сообщения самозанятого 
или наемного работника раз в квартал: 

до 17 января / апреля / июля / 
октября

Срок 
декларирования

Срок уплаты
Обязательные взносы уплачиваются до 
23 числа месяца, следующего за 
кварталом
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Сообщение самозанятого в EDS/СЭД

1

2
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Минимальные взносы

Предусмотрены минимальные взносы, которые должны платить 
все, если доход непревышает <1500 € в квартал

Для каждого человека рассчитывается социальный налог по 
ставке 10%

Чтобы определить, сделаны ли минимальные взносы в 
минимальном объеме, суммируются: 

• все трудовые доходы, полученные у всех работодателей

• декларированные самозанятым доходы от хозяйственной 
деятельности

Новинка с 01.07.2021 г.
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Минимальные взносы можно не платить, если:

самозанятый (который одновременно не состоит в 
трудовых отношениях является наемным работником) 
прогнозирует, что его доход не достигнет 1500 € в 
квартал

и

подает в СГД подтверждение планируемых доходов в 
следующем квартале:

• до 17 апреля – за II квартал 2022 года

• до 17 июля – за III квартал 2022 года

• до 17 октября – за IV квартал 2022 года 
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Заполнение подтверждения

В EDS/СЭД имеется бланк 
«Подтверждение планируемых 
доходов самозанятого»

При наличии подтверждения 
Агентство государственного 
социального страхования (ГАСС) не 
рассчитывает минимальные взносы
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Если в СГД не подано подтверждение
планируемых доходов в следующем квартале, 
и не сделаны минимальные взносы от 1500 € 
за квартал,

ГАСС до 20.06.2022, 20.09.2022 и 20.12.2022 
выполняет расчет минимальных взносов, 
которые самозанятый обязан уплатить 
дополнительно

ГАСС сообщает СГД, а СГД информирует 
человека EDS
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Минимальные обязательные взносы не 
применяются к следующим категориям лиц:

• пенсионерам 

• людям, имеющим 1 и 2 группу инвалидности

• родителям детей младше 3 лет или детей-
инвалидов

• и другим группам

Методический материал «Минимальные 
обязательные взносы государственного 
социального страхования»
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Пример
расчета
социального 
налога



Выручка Доход Полные ОВГСС
Пенсионные 

ОВГСС
Минимальные 
взносы ОВГСС

(объект, от 
которого 

рассчитываются 
ОВГСС)

31,07% 10% 10%

Июль 900 €
450 €

(900 – 450
расходы)

0 €
(так как доход 
не равен 500 €)

45 €
(450x10%)

45 €
(1500-1050) 

x10%

Август 0 € 0 € 0 € 0 €

Сентябрь 1 200 €
600 €

(1200 – 600 
расходы)

155,35 €
(минимум 500 € 

x 31,07%) 

10 €
((600-500) x 

10%) 

Итого за 
квартал

2 100 € 1050 € 155,35 € 55 €

Уплачивает ОВГСС в размере 210,35 €
согласно сообщению самозанятого от 

17 октября

Рассчитывает ОВГСС



Пример
расчета ОВГСС и ПНН



Выручка в 
месяц

Доход Полные ОВГСС
Пенсионные 

ОВГСС
~ ПНН

(объект, от 
которого 

рассчитываются 
ОВГСС)

31,07% 10% 20%

Октябрь 800 €
400 €

(800 – 400
расходы)

0 
(так как доход

< 500 €)

40 €
(400 x 10%)

72 €
(400-40)x20%

Ноябрь 460 €
400 €

(460 – 60
расходы)

0
(так как доход 

< 500 €)

40 €
(400x10%) 

72 €
(400-40)x20%

Декабрь 1800 €
900 €

(1800 – 900 
расходы)

155,35 €
(минимум 500 € 

x 31,07%) 

40 €
((900-500) x 

10%) 

140,93 €
(900-155,35-

40)x20%

Итого за 
квартал

3060 € 1700 € 155,35 € 120 € 284,93 €

Уплачивает ОВГСС в размере 275,35 €
по сообщению самозанятого 

Уплачивает по 
декларации с 01.03 

до 01.06 

в кошельке остается
~ 2499,72 €



Режим налога
на микропредприятия
(НМП)



Регистрация в качестве плательщика налога на 
микропредприятие происходит одновременно с 
регистрацией хозяйственной деятельности

Если плательщик НМП прекращает хозяйственную 
деятельность, то после ее возобновления нельзя снова 
выбрать режим НМП в текущем и следующем году

В 2022 году плательщик НМП вправе изменить статус НМП и 
платить налог в общем режиме со следующего года, подав 
заявление в СГД до 15 декабряР
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Налог на микропредприятия

80% ОВГСС 20% ПНН
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НМП уплачивается из вознаграждения
(брутто-поступлений) на основании 
ежеквартальных деклараций

Ставки НМП в 2022 году:

• при обороте < 25 000 € – 25%

• при обороте > 25 000 € – 40%

• если оборот не превышает 40 000 €, и не 
планируется платить НДСР
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В год приобретения статуса плательщика налога 
на микропредприятия, начиная с:

2 квартала ставка при обороте до 18 750 € составляет 25%, 
для превышающей части – 40 %

3 квартала ставка при обороте до 12 500 € составляет 25%, 
для превышающей части – 40 %

4 квартала ставка при обороте до 6 250 € составляет 25%, 
для превышающей части – 40 %
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Важно!

К плательщику НМП не применяется необлагаемый 
минимум, льготы за иждивенцев (а также льгота за 
инвалидность), оправданные расходы (на медицину, 
образование).

Если налогоплательщик дополнительно получает зарплату, то 
к зарплате не применяется необлагаемый минимум и льготы 
за иждивенцев.

Плательщик НМП не может одновременно платить за 
доходы от хозяйственной деятельности налог в общем 
режиме или сниженную патентную плату (не 
относится к плательщику НМП, использующему право 
не регистрировать хозяйственную деятельность).
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https://www.vid.gov.lv/lv/pirmie-soli-nekustama-ipasuma-iziretajam


Налог на микропредприятие 
декларируется путем подачи декларации 
раз в квартал: 
до 15 января, 15 апреля,               
15 июля, 15 октября

Срок 
декларирования

Срок уплаты

Обязательные взносы уплачиваются:

до 23-го числа следующего
месяца, по окончанию квартала
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Пример расчета НМП



Оборот
НМП

25%

Октябрь 800 € 200 €

Ноябрь 460 € 115 €

Декабрь 1800 € 450 €

Итого за 
квартал

3060 € 765 €

Уплачивает по декларации 
НМП до 23.01.

В кошельке остается
2295 € 
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Бухгалтерия



Бухгалтерский учет разрешается вести в 
простой записи, заполняя журнал доходов и 
расходов

Относится как к общему режиму, так и к режиму 
НМП

На www.vid.gov.lv в разделе Полезная 
информация > Налоги > Подоходный налог с 
населения > Справочные и методические 
материалы по ПНН

Методический материал
Ведение бухгалтерского учета по системе 
простой записи

http://www.vid.gov.lv/
https://www.vid.gov.lv/sites/default/files/gramatvedibas_kartosana_vienkarsa_ieraksta_sistema16082021.pdf


ведутся только безналичные расчеты

для этой цели используется отдельный расчетный счет в 
кредитном учреждении (банке)

Можно не регистрировать в журнале, если:



Регистрация



eds.vid.gov.lv 
1

https://eds.vid.gov.lv/login/


2 Регистрация хозяйственной деятельности



3 Регистрация хозяйственной деятельности



4

Nodokļu maksātāja (fiziskas personas) reģistrācija (Регистрация 
налогоплательщика (физического лица))

Регистрация хозяйственной деятельности



5 Регистрация хозяйственной деятельности



6 Регистрация хозяйственной деятельности



Регистрация хозяйственной деятельности
В заявлении будут отражены Ваши данные, которые 
необходимо дополнить

7



https://www.csb.gov.lv/lv/statistika/klasifikacijas/nace-2-red/kodi

8 Регистрация хозяйственной деятельности

https://www.csb.gov.lv/lv/statistika/klasifikacijas/nace-2-red/kodi


https://www.kadastrs.lv/

9 Регистрация хозяйственной деятельности



После заполнения бланка заявления нужно нажать 
кнопку «Проверить и сохранить».

Если признаков ошибки нет, нужно нажать кнопку 
«Подать»

9 Регистрация хозяйственной деятельности



Регистрация квитанций в СГД

Регистрация в электронной 
форме – выберите в EDS/СЭД 
раздел Документы, перечень 
документов Из бланка и группу 
документов Подтверждающие 
сделку документы.

Затем откройте соответствующий 
вид документа Заявление о 
регистрации номеров 
квитанций и заполните 
заявление.



Лица, ведущие хозяйственную деятельность, 
зарегистрированные в СГД юридические лица и другие 
лица 

Информация о регистрации лиц, ведущих 
хозяйственную деятельность, в Публикуемой 
базе данных СГД (VID publiskojamo datu bāze)

https://www6.vid.gov.lv/

https://www6.vid.gov.lv/
https://www6.vid.gov.lv/



